

人善被人欺 馬善被人騎

| By 鄭中正

中小型會計師行大聯盟（簡稱「中會聯」）在上個月成立，十家會計師行作為發起人，主力是為所有中小型會計師行發聲及爭取合理對待。香港會計師樓的行業生態，除了街知巷聞、員工登報不想被代表的四大會計師行之外，其他皆被行內稱為中小型會計師行。

中小型會計師行遭扼殺

今年是會計行業生死存亡的一年，從未試過有如此猛烈的政治力量空降扼殺中小型會計師行的生存空間。記住，是生存空間，並非發展空間。中小型會計師行已經談不上什麼發展，我們卑微到只求生存。

第一大政治力量，是早前傳媒炒得沸騰的國家財政部諮詢稿，禁止境外核數師往內地核數。全靠會計師公會會長向傳媒透露，令本來市民毫不關心的會計師生死成為一時話題。我作為中會聯的召集人，上月親自見過財政部的官員，確實知道財政部目的是打擊其他境外非法進入中國核數的不良核數師，而並非針對香港核數師。至於徵求意見稿所提出的改動如何優化，能使守規矩的香港會計師免受誤中副車之害，財政部願意聽取意見。中會聯將集合各成員的意見，向財政部提出建議，目的是讓依足規矩的中小型會計師行，能夠繼續現時行之有效的經營模式。

但第二股政治力量就沒有財政部般體察民情。特區政府最近推出了諮詢文件，將上市公司核數師監管收歸國有，由一批政府委任的人士組成的財務匯報局接手。政府推出諮詢文件，正值立法會財委會審核東北撥款同日。在全世界焦點放在財委會之時，推出諮詢文件博大家不大察覺，容易給人好像內裏有不可告人之秘密的感覺。

但無論內容怎樣，在這時候推出諮詢文件是無可再壞的時候。剛才講及的財政部徵求意見稿還在商議中，會計行業前景如何還是未知之數，政府亦知道此事，亦清楚會計界有多擔心。此刻推出諮詢文件，再向會計界開刀，令黑雲蓋頂之中再加多一把刀，政府是恐怕香港會計師死得未夠徹底，誓要趕盡會計師。財政部推出徵求意見稿其中一個想法，是希望藉此提升內地會計師的市場份額，幫助他們獲取更多生意。反觀特區政府，諮詢文件提出的建議不利中小型會計師行，要他們無以為繼。

監管三權合一違法治精神

諮詢文件提出的監管模式，是三權合一，審視、調查、判罪一手包攬，這種方法與政府所講的與國際睇齊不符，國際組織沒有要求獨立監管機構要三權包攬。這種快查快判的一條龍極速快線，會計界一早表示並不適用於專業人士。現在的方法由獨立人士組成紀律小組審議，政府建議的方法反而較現在倒退。

而諮詢文件提出先判後上訴的安排，更加與香港一直奉行的法治精神相反，要會計師證明自己無罪，這種方法，不但是監管的倒退，更加是香港法治的倒退。

諮詢文件內容一旦落實，中小型會計師行難免地漸漸被迫出上市公司核數市場，剩下四大會計師行獨霸市場。上市公司稅務找一間，內審找一間，顧問諮詢找一間，剩下的核數工作根本沒有選擇，任由四大開價。寡頭壟斷的市場，符合公眾利益嗎？現在財務匯報局的架構內，已經有現役的四大高層，四大又冒着自己員工強烈反對的指責，罕有地聯合登出政治廣告。同時期推出的諮詢文件又有讓四大壟斷的客觀效果，在今天陰謀論充斥社會的政治環境下，時間之吻合，會否令人有不期然的聯想？

我會繼續聯同中會聯的會計師行爭取一個可以透氣的生存空間。以往「發三師」的香港，現在會計師淪為掙扎求存，年輕人看在眼裏，又怎會對前景有信心？是否會令年輕人更加遷怒於政府，令政局更加不穩定？會計師普遍較為溫和保守，是否要迫到我們反思默默工作會被人誤解為怕事？